

# 不翼而飞的古英国人遗骸

## 万年的历史为何只留下几十具尸骸

在漫长的中石器时代，古代英国居民只为后世留下了几十具尸骸，而且都集中在一个名为“阿夫林洞”的墓葬中。其他死者的尸骸去了哪里？关于这个奇特问题的答案，科学家们曾有过种种推测。或许，当时并没有所谓的丧葬制度，人死后遗骸被随意丢弃？或许，当时流行水葬制度，使得遗骸难以保存？或许，当时流行火葬，遗骸都灰飞烟灭了？或者，另一个非常大的可能是，考古学家根本就没找对地方，那些遗骸仍旧默默地躺在不为人知的地方。他们，会在哪里？



在莫勒加贝特岛发现的水中尸骸画像



在丹麦发现的中石器时代墓葬



在丹麦中石器时代墓葬中发现的尸骸



霍威克棚屋遗址

在上一次全球变暖中，人类的适应能力无疑经受了极大的考验。这次变暖发生在中石器时代（大约15000年前~5000年前），当时欧洲到处都有人类居住。在可怕的环境剧变中，当时的欧洲人究竟遭遇了什么？这是考古学上最恒久的奥秘之一。

为了破解这个奥秘，考古学家希望能找到当时人类的遗存，这样他们或许就能了解当时的人吃什么，他们的饮食如何随着气候变暖而改变，有哪些疾病困扰着他们，绝望是否引发了暴力，他们具有什么样的文化习俗和宗教信仰，等等。

可是，留存至今的当时人类的遗存却十分稀少，在属于当今英国的这片土地上更是如此。迄今为止，在英国发现的中石器时代墓葬遗迹仅有一处，其中包含数十具尸骸。整整一万年啊，不可能只有这么一点点古人遗骸吧？

## 难道是中石器时代欧洲人不重视丧葬活动吗

在过去20年中，随着中石器时代的墓葬在欧洲其他地方不断冒出，显现出惊人的多样性和复杂性，问题变得越发深奥——为什么当时英国人的墓葬如此之少？是由于海平面上升，海水把当今英国这片土地跟欧洲大陆分隔开来，使得居住在这里的人们发展出了与欧洲大陆不同的丧葬习俗？还是考古学家根本就找错了地方，所以没有找到它们？

在证据缺失的情况下，考古学家以往一直倾向于认为，中石器时代的狩猎——采集者都是肮脏、粗陋和短命的。但是，考古学家对在欧洲大陆上新近发现的墓葬的研究，却讲述了不同的故事：斯堪的纳维亚中石器时代的古人通常被葬在平台上；在丹麦哥本哈根以北发现的一处中石器时代墓葬里，一个新生儿被葬在一只天鹅翅膀上，旁边可能是死于难产的母亲；一具中石器时代人类尸骸被发现葬在鹿角上。此外，还发现了一些陪葬品，比如食物、琥珀珠子和狗等。

考古研究还发现，这些人死后很快就被埋葬，并且常常是被包裹着下葬的，似乎是为了阻止尸体腐烂。死者在下葬时被摆成活着时的姿势，如侧卧、坐、跪等；如果是两位死者共享一座墓穴，他们通常会被安排成面对面甚至伸臂拥抱对方的姿势。从这些证据看，当时的欧洲人并非以往所认为的那样粗陋，他们似乎已经懂得过去和将来，知道不同动物和植物的价值，并且相信现世之外有阴间和来世。

## 英国的墓葬为什么会这样少

不过，在英国，能显示中石器时代如此这般文化复杂性的证据却迷失了。虽然在紧跟中石器时代之后的新石器时代墓葬并不鲜见，例如像巨石阵这样的石头墓室或土堆墓，但已知的中石器时代坟墓却只有一座，即被称为“阿夫林洞”的墓葬。

阿夫林洞位于英国西南部的索默塞郡的一座山上，发现



水下考古有许多意外发现

于1797年，据说当时洞里有50具人类遗骸，一个挨一个地躺着，陪葬有赭石、动物牙齿以及鹦鹉螺化石等，暗示这座墓葬具有很强的仪式性质。不幸的是，当考古学家于1914年准备对此洞进行更为科学的发掘时，却发现它已经被破坏了，无法验证当初的描述。不过，年代测定证实，这座墓葬的年代距今约一万年左右，也就是在英国跟欧洲其他部分分开之前两千年前后，这也是英国迄今为止所发现的年代最早的墓葬。

那么，当时英国人留存至今的坟墓为什么这么少？是考古学家还没有找到呢，还是本来就很少？一些考古学家相信，斯堪的纳维亚的中石器时代丧葬习俗可能只是一个区域性特征，实际上，欧洲中石器时代早期的居民大都只是简单地把死者留在其死亡之地，任其腐烂、风化，因此能留存至今的中石器时代墓葬在整个欧洲大陆都很少见。当时的英国人也不例外，即便是在英国跟欧洲其他部分隔开之后也是如此。这样的话，被发现的中石器时代墓葬少之又少不足为怪了。

## 小船中的尸骸暗示了什么

然而，一项考古发现却暗示：可能还有更多的中石器时代的墓葬等待人们去发现——只是它们不在陆地上。

20世纪90年代，考古学家在丹麦的一个海岛——莫勒加贝特岛上取得了惊人发现。

当时，丹麦考古学家奥勒·格荣和同事在浅海潜水时，意外发现了一艘独木舟，船上有一具7000年前的青年男子尸骸。

小船被一些木桩包围着，也许古人这样做是为了防止船漂走。尸骸是用树皮包裹着的。在小船的旁边，有一些石质工具和石叉（中石器时代渔民习惯用石叉捕猎鳗鱼），还有一根狗角、一把小弓箭（可能是玩具或点火工具），以及两只船桨。格荣当时想：这些东西会不会是留给死者的，意在让他划船到来世？

格荣认为这一发现意义重大——假若这样的水葬在中石器时代的欧洲包括如今的英国司空见惯，也许就不难解释在地面上找不到墓葬的原因了。然而，在对被称为“伊温克人”的一群现代西伯利亚狩猎——采集者进行研究后，格荣自己又推翻了这种猜测。

伊温克人生活的地区一直延伸到贝加尔湖北面，他们至今保持着传统的生活方式——住在圆锥形帐篷里，骑驯鹿，捕猎鹿和麋。和其他许多狩猎——采集社会一样，伊温克人相信土地属于神灵所有，他们请求神灵允许他们使用土地，对取得的土地严加保护，以防被别的部落侵犯。

怎样保护土地呢？一种方法就是用墓葬来标志地界。伊温克人相信，人们对其他部落的死亡成员避之唯恐不及，因为他们害怕死者把自己的灵魂拖到地底下去。西伯利亚的主要交通通道是河流，所以伊温

克人砍伐树木制作成棺材，然后把死者放进去，露天摆放在河岸边。这样一来，其他部落就不可能看不见了。

格荣相信，伊温克人的生活是打开中石器时代欧洲人心灵的一扇窗户。他开始重新思考莫勒加贝特岛水葬的问题：或许那只小船当时并不是被放在水中的，而是被放在木桩上暴露于水面的，目的是警告路过者。在中石器时代，莫勒加贝特岛位于一个河口，因此这种船葬就有可能意在发出这样的警告：别想进入我们部落的地盘！要知道，莫勒加贝特湾当时具有重要的经济地位。

## 中石器时代的英国实行火葬制度？

2000年，考古学家在英国诺森伯兰郡霍威克的峭壁上发现了一处10000年前的棚屋遗址，一共有3间棚屋，每间都建在前一间的废墟上面，这暗示人们一次又一次地重返此地，并在此居住了长达150年之久。这就是海平面涨落的直接后果。

如果假定当时确实发生了从道吉平原向当今英国所在地的移民大潮，那么问题将再次出现：这些移民的墓葬在哪里呢？

最新考古发现暗示了那些死者的可能下落。在苏格兰的一座小岛上，在贝壳堆中发现了年代为大约5000年前的人类骸骨，上面有暴露于大自然的明显迹象，这暗示死者当时

可能被随意丢弃，而不是隆重安葬；在爱尔兰，发现了年代为大约9000年前的火葬证据，而当时正是爱尔兰与英国分开的时期。要是中石器时代的英国死者都被随意丢弃或火葬，那么找不到更多的墓葬同样也不足为奇了。

## 答案也许就藏在已经沉入海底的道吉平原上

那么，类似的现象是否也发生在中石器时代的英国呢？如果是，考古学家又该去哪里寻找证据呢？在中石器时代到来之时，当今英国所在地由一片大平原跟欧洲其他部分相连，这个平原就是道吉平原。在大约8000年前，随着上一次冰期结束，海平面上升，道吉平原被北海淹没。或许，道吉平原就是能让现代人读懂中石器时代欧洲的关键之地。

从2002年开始，英国科学家文斯·加弗利等人开始着手绘制道吉平原被淹没前的地图。他们利用一直在北海采油的一家挪威石油公司搜集到的地震波数据分析现代北海海底下面的沉积层，然后运用计算机模型来重建这片面积为23000平方千米的平原在被淹没前的样子。结果发现，道吉平原应该是当初北欧地区保存最完好、最宽泛的史前风景，跟今天伊温克人的家园相似——大地上纵横交错着河流、湖泊和沼泽。可以想象，当初这片平原一定是很喜欢逐水而居的中石器时代居民钟情的居住地。

考古学家相信，根据加弗利等人绘制的古道吉平原地图，或许就能找到那些失落的中石器时代墓葬。事实上，在过去的100多年里，渔船在北海海底打捞到不少古人尸骸，只是这些尸骸已经十分残破，没有太多的研究价值。而现在，有了加弗利绘制的地图，至少能辨识一些可能的定居点遗址，以供潜在考古调查。目前，需要探索发掘的地点正在论证中。

考古学家还希望通过墓葬考古了解当时人们面对海平面上升所做出的反应。斯堪的纳维亚墓葬已经显示，那真是一个令人绝望的时期！例如，在一座中石器时代坟墓中，一位女性死者的脊椎上嵌着箭头；在莫勒加贝特船葬中的那位男子，其头骨上也有明显的斧头伤痕。考古学家相信，这类伤痕是中石器时代的人们为了生存而血腥争斗的确凿证据。可以推测，海平面的上升很可能导致陆地资源日益减少，从而引发流血冲突。

对于当时生活在道吉平原的人来说，这样的争斗可能尤其激烈。随着海平面上升，平原上的居民不得不搬往高地，其中一些可能向着法国、斯堪的纳维亚或荷兰的高地迁徙，另一些则可能朝着如今构成英国海岸悬崖的峭壁上转移。随着陆地变得日益珍贵，捷足先登者肯定需要保护自己的粮食，冲突自然难免。

有人指出，尚未找到更多的墓葬，说明寻找范围过于狭窄。在英国，有上千个被相信跟中石器时代活动有关的地点，而它们中的大多数尚未得到全面的考察。总之，在对这些地点进行深入考察或发掘之前，在对道吉平原遗址进行潜在考古探索之前，“古墓葬消失之谜”不可能有最终的答案。

杨玉清/文  
摘编自《大自然探索》